
Stadtverwaltung Eberbach 
 

Auszug aus der Niederschrift 
 
 
der öffentlichen Sitzung WA/06/2022 des Werksausschusses am 01.12.2022 

 
 
Tagesordnungspunkt 1: 2022-262  
 
Bauvorhaben Baumannstraße in Friedrichsdorf 
hier: Vergabe von Planungsleistungen 
 
 
Beschlussantrag: 

 
Der Werksausschuss stimmt der Vergabe von Planungsleistungen an die BIT Ingenieure AG, 
Karlsruhe in Höhe von 54.720,45 EUR zu.  
 
 
 
 
Sachverhalt / Begründung: 

 
Die Stadt Eberbach beabsichtig ab 2023 Kanalbauarbeiten in der Baumannstraße in 
Friedrichsdorf durchzuführen und hat hierzu bereits die BIT Ingenieure AG mit der Planung 
beauftragt. 
 
Aus Sicht der Städtische Dienste Eberbach (SDE) wäre es sinnvoll, diesen Umstand zu 
nutzen und die Wasserhauptleitung mit Anschlüssen in der Baumannstraße zu erneuern. 
Zum einen wurden hier in den letzten Jahren mehrere Wasserrohrbrüche repariert, zum 
anderen sind mehrere Leitungsabschnitte deutlich älter als 40 Jahre. 
 
Finanzielle Auswirkungen: 

 
Die BIT Ingenieure AG, Karlsruhe ist seitens der Stadt Eberbach bereits mit den Planungen 
beauftragt. Um die Synergien (u.a. Vereinfachung von Schnittstellen und Absprachen) 
nutzen zu können, hat die SDE ein Angebot des Ingenieurbüros angefordert. Dieses basiert 
auf einer ersten Kostenannahme und beträgt 54.720,45 EUR.  
 

Im Wirtschaftsplan 2022 (Vermögensplan) sind Planungskosten in Höhe von 10.000 EUR 
bereits enthalten. Die restlichen Planungs- und Baukosten werden im Wirtschaftsplan 2023 
(Vermögensplan) eingeplant. 
 
Weiteres Vorgehen: 

 
Nach Beschlussfassung und Auftragserteilung wird die BIT Ingenieure AG unverzüglich mit 
den Planungen beginnen.  
 
Die Vergabe der Umsetzung der Baumaßnahme wird zu einem späteren Planungsstand mit 
den Gesamtkosten zur Genehmigung dem Werksausschuss und dem Gemeinderat 
vorgelegt. 
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Beratung: 
 

Bürgermeister Reichert übergibt das Wort an Angestellten Fuß. 
 

Angestellter Fuß begrüßt die Anwesenden und erläutert die Beschlussvorlage. 

Stadtrat H. Stumpf fragt, mit welchen Kosten man für die Baumaßnahme rechnen 

müsse und welche Honorarstufe die Fa. BIT Ingenieure AG verlange. 

Angestellter Fuß antwortet, dass man schätzungsweise mit ca. 400.000,00 Euro 

rechnen könne, und dass die Fa. BIT Ingenieure AG die Honorarstufe 3 verlangen. 

Stadtrat H. Stumpf bittet darum, die Bausumme und die Honorarstufe künftig in der 

Beschlussvorlage zu vermerken. 

Stadtrat Polzin fragt nach, ob es eine Ausschreibung gegeben habe, oder wie die 

Auswahl auf die Fa. BIT Ingenieure AG gefallen sei. 

Angestellter Fuß antwortet, dass die Stadt die Kanalarbeiten ausgeschrieben habe 

und danach die Fa. Bit Ingenieure AG beauftragt habe. Um Synergien zu nutzen, 

habe man nach Erhalt des bei der Fa. BIT Ingenieure AG angeforderten Angebotes 

festgestellt, dass es wirtschaftlich sei, die Fa. BIT Ingenieure AG ebenfalls zu 

beauftragen. 

Ergebnis:  

 
Mehrstimmig beschlossen. Eine Enthaltung, keine Gegenstimme 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2:   

 
Mitteilungen und Anfragen 
 
 
 
Es liegen keine Mitteilungen und Anfragen vor. 
 
 

Nachdem keine weiteren Anfragen vorliegen, beendet Bürgermeister Reichert die öffentliche 
Sitzung um 17:38 Uhr. 
 
 
 
 
: 
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